Секция «История государственного и муниципального управления»

Военная и государственная деятельность $\Phi.\Phi.$ фон Берга в 1823-26 гг. как новый этап освоения Россией Средней Азии

Научный руководитель - Айрапетов Олег Рудольфович

Сенин Александр Васильевич

A c n u p a н m

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра международных организаций и проблем глобального управления, Москва, Россия

E-mail: la1429@yandex.ru

Комплекс научных работ, посвященных истории освоения Российской империей среднеазиатского фронтира, достаточно обширен. Тем не менее, необходимо констатировать тот факт, что обыкновенно в фокусе внимания исследователей оказываются мероприятия российского правительства в регионе в 1860-80-х гг., тогда как политика России в первой половине столетия изучена значительно слабее. Действительно, как отмечала Н.С. Киняпина, в ту эпоху «во внешней политике России среднеазиатское направление не занимало центрального места подобно ближневосточному» [1, с.36]. Однако представляется, что именно тогда закладывались основы будущего внешнеполитического курса России в Центральной Азии, что делает изучение того периода особенно актуальным.

Одной из наиболее ярких, но незаслуженно забытых к настоящему моменту страниц истории освоения Россией просторов Средней Азии в первой четверти 19 столетия является деятельность полковника, героя Отечественной войны 1812 г., а впоследствии генералфельдмаршала и последнего наместника в Царстве Польском Ф.Ф. фон Берга (1793 – 1874) в Киргиз-Кайсацкой степи – области к востоку от реки Урал. Реформа управления Младшим жузом 1824 г., реализованная во многом благодаря усилиям Ф.Ф. Берга, равно как и осуществленная под его руководством экспедиция в степь в 1825-26 гг., имевшая значительное военное, внешнеполитическое и научное значение, освещены в научной литературе чрезвычайно слабо. В частности, в дореволюционных работах, которые составляют большую часть историографии, посвященной службе Берга в Средней Азии, рассматриваются практически исключительно военные аспекты его деятельности в степи [2, с.78; 3, с. 99-100; 4, с.32]. Данная проблематика затрагивалась и в советской литературе, однако в большинстве случаев указывались лишь самые общие сведения об экспедиции 1825-1826гг. [5, с.210]. В трудах зарубежных исследователей, посвященных политике Российской империи в Средней Азии, имя Берга чаще всего не упоминается вовсе, либо описывается максимально кратко его экспедиция [6, р. 54].

Анализ ранее не публиковавшихся документов, касающихся службы Берга в Киргиз-Кайсацкой степи, из Архива внешней политики Российской империи (АВПРИ) и Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА) позволяет сделать следующие выводы. С военной точки зрения, деятельность Ф.Ф. Берга имела ограниченный успех: враждебные отряды кочевников были рассеяны, однако окончательное замирение края произойдет лишь в 60-70-х годах 19 столетия. Несмотря на это, поход дал бесценный опыт ведения боевых действий в чрезвычайно сложных условиях зимней степи, учитывавшийся при организации последующих военных кампаний (прежде всего, похода В.А. Перовского в 1839-40 гг.). При этом особенно значительны научные достижения экспедиции: был сделан вывод об изоляции Аральского и Каспийского морей друг от друга, было произведено военно-топографическое обозрение степи между этими водоемами, а также сделано подробное физико-географическое описание данной местности, значительно опередившее свое время. Принесла положительные плоды и административная деятельность Берга: реформа 1824 г. способствовала привлечению к управлению представителей местной элиты, что способствовало установлению стабильности в регионе.

Таким образом, мероприятия русского правительства в Киргиз-Кайсацкой степи, осуществленные под руководством Ф.Ф. Берга, стали важной мерой по защите интересов России в Средней Азии в целом.

Источники и литература

- 1) Киняпина Н.С. Средняя Азия во внешнеполитических планах царизма (50-80-е годы XIX в.) // Вопросы истории. 1974, №2. С. 36.
- 2) Лобысевич Ф.И. Поступательное движение в Среднюю Азию в торговом и дипломатическо-военном отношениях. Санкт-Петербург: Лобысевич. 1900. С. 78.
- 3) Терентьев М.А. История завоевания Средней Азии: в 3-х т. СПб.: Типолитография В.В. Комарова, 1903. Т.1. С. 99-100.
- 4) Терентьев М.А.Хивинские походы русской армии. М.: Вече. 2010. С. 32.
- 5) Халфин Н.А. Россия и ханства Средней Азии (первая половина XIX века).М: Наука. 1974. С. 210.
- 6) Baumann, R.F. Russian-Soviet Unconventional Wars in the Caucasus, Central Asia, and Afghanistan. Fort Leavenworth, Kansas: Combat studies inst.1993. P.54.